

周口晚报

编辑/周孝臣 E-mail/zkwbtsc@126.com

A07 版

2014年9月23日 星期二

赵振成:大刀向日寇的头砍去

□晚报记者 姬慧洋

档案

赵振成

1911年2月生,今年103岁,现居住在西华县叶埠口乡洼赵行政村。1931年入伍当兵。曾经在江西、西安等地进行抗日战争,亲历淞沪会战。1949年所在队伍在郑州改编为炮兵团,他也从步兵改为炮兵。

百岁老人耳聰目明

9月16日,天气微寒。记者打听到赵振成老人居住在西华县叶埠口乡洼赵行政村后,便独自驱车前往。到达洼赵行政村,记者在赵振成的儿子赵随地引领下,见到赵振成老人。“俺爹已经103岁了,但他每天都按时吃饭。”赵随说。

赵振成老人与儿子赵随一起生活。他居住的房屋刚经过翻修,虽然没有几样家具,但整个居室甚为整洁。赵随告诉记者,老人出生于1911年2月,今年已经103岁。老人去年不慎摔了一跤,现在只能坐在轮椅上。目前,老人耳聰目明,精神矍铄。

少年讨饭为生

看到记者到来,赵振成老人从床上坐起来,独自从床上挪到旁边的轮椅上。“老爷子很犟,去年摔伤了腿后,才让我们扶。”老人的儿媳周梅说。

“我是一个苦命人,11岁跟着老人外出要饭,19岁父母去世后,到驻

马店投靠亲戚,但没有找到,当时就去当了兵。”赵振成说,他的胳膊和腿上有很多枪眼,身上其他的伤就不用提了。

听说记者采访,院子里挤满了前来看热闹的村民。“早就该采访赵大炮了。他以前身体好的时候,每天都

坐在村头给我们讲他在上海咋打鬼子,在西安咋打鬼子。”一位热情的村民笑着说。见记者不知谁是赵大炮,赵随说:“俺爹刚开始是步兵,后来到了炮兵团,当了炮兵。回来以后,村里人都叫他赵大炮。”

大刀向鬼子头上砍去

“抗战初期,我所在的部队决定攻打日本在上海的租界。我们提前3天到达,住在上海火车站。第一天,大家吃的是饼干和罐头。第二天,部队拉来两卡车大刀,有的刀已经生锈。我们磨了一天刀。第三天夜里3

时许,我们分成三队,堵住租界的3个门,看到日本士兵就用大刀砍他们的头。”赵振成老人说,因为他们的武器装备不好,突袭后队伍就赶紧撤退。驻守在附近的日军得到消息后立即出动,我军当场伤亡500多人。

亲历淞沪会战

赵振成老人说:“1937年11月,在淞沪会战期间,我所在的部队坚守在流河镇(音)附近,战斗打得异常激烈。日本鬼子很凶,弹药少了,他们就拿弓箭浸蘸汽油点燃后射向我们。”

老人说:“当时,日本鬼子的武器很精良,同时具有制空权和制海权。

面对强大的敌人,我们也有自己的方法。部队给我们每人发了一把小铁锹,每到一个地方就把防御战壕挖起来。敌人用战机轰炸,我们就藏在战壕里。敌机飞远后,在炮火的掩护下,我们再和敌人的地面部队展开激烈的战斗。敌人进入射击范围后,我们

就用轻型机枪、步枪等疯狂地向敌人扫射。敌人无法前进,只能留下尸体退去。这样的战斗,每天要有四五次。

老人说着,抬起胳膊,撸起袖子,让记者看其胳膊上的紫色弹孔。“这就是那时候留下的。”老人心情沉重地说。

广告